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Stadiul actual al crizei ungare.
ZiJele ultime ale săptămânei tre

cute au adus o schimbare in situaţia 
politică. In ultimul moment s’a în
cheiat un fel de compromis între Kos
suth şi Justh. Pentru a împiedeca o 
desbinare făţişă în sânul partidului 
independist, Justh cu grupul său s’au 
declarat gata de a primi idea iui Kos- 
ssuth, că până la 1911 se poate 
foarte bine rezolva atât cestiunea re
formei electorale cât şi cestiunea băncii. 
Prin urmare s’au învoit, ca reforma 
electorală să fie executată înainte de 
a se lua deciziunea definitivă în ce- 
stiunea băncii, dacă se vor da oare- 
cari garanţii, că după rezolvarea re
formei amintite va mai rămânea timp 
de a se lua acea deciziune încă îna
intea anului* 1911. Cu modul acesta 
grupul Justh s’a învoit implicit de a 
se executa reforma electorală de că- 
tră partidul independist încă în unire 
cu partidele dela 1867. Rezultatul 
compromisului între Kossuth şi Justh 
este cuprins în deciziunea luată de 
comitetul executiv al partidului inde- 
pendist, prin care s’a stabilit o de
plină înţelegere pe baza propunerii 
iui Kossuth. Planul de a se conchema 
camera deputaţilor a fost părăsit ; de 
altă parte s’a luat hotărârea de ă se 
conchema o conferenţă a partidului 
de Kossuth ca şef, şi totodată s’a de
cis, ca partidul să adreseze după ve
chiul obiceiu un manifest, cătrâ toţi 
aderenţii săi din ţară.

In şedinţa comitetului executiv 
Kossuth a accentuat de repeţite ori 
cu mult aplomb, că partidul iudepen
dist trebue sa-şi împlinească îndato
rirea luată asuprăşi în pactul cu co
roana şi să facă cu putinţă realizarea 
reformei electorale. Deputaţii Merey, 
Ratkay şi Varadi au pledat pentru 
propunerile lui Kossuth. Conducătorii, 
grupului băncii: Iusth, Batthyány şi 
Hollo au fost de faţă, dar au tăcut,

iar In fine au adus cu toţii deriziu
nile unanime, de unde urmează, că 
şi conducătorii grupului băncii se su
pun acestor deciziuni.

Conferenţă cea mare a partidului 
e proectată a se ţinea Vinerea vii* 
toare. In această adunare Kossuth va 
prezenta în numele comitetului exe
cutiv o moţiune, care va cuprinde 
următoarele două puncte : 1. Partidul 
exprimă displăcerea sa faţă cu aceea 
că partidului independist nu i-se dă 
conducerea afacerilor şi declară că 
se crede capabil de guvernare. 2. 
Partidul este aplecat de a resolva 
grabnic reforma electorală, ţine însă 
necondiţionat la aceea ca banca in- 
dependistă să fie realizată ţn anul 
1911 şi teritoriul independent în annl 
1917.

In urma hotărârilor comitetului 
esecutiv aduse cu ajutorul compromi
sului tacit, de care am făcut amin 
tire, situaţia se prezentă aşa: Coali
ţia ar avea să rămână în fiinţă până 
ce se va aduce legea electorală cu 
cât mai mare grabă; pentru scopul 
acesta ar trebui să fie numit un ca
binet de tranziţie, care să conducă 
afacerile până la acel termin. E între
bare numai dacă acest plan nu va da 
de alte neprevăzute predeci, fie din 
partea coroanei, fie din partea celor
lalte partide ale coaliţiei.

Unul din marele ziare vieneze nu
meşte politica aceasta cu drept cu
vânt o „politică a neadevărului“ , şi 
adecă a neadevărului, fiindcă atât Kos
suth cât şi Iusth, şi toţi ceilalţi ştiu 
deja înainte că nu poate fi cu putinţă 
după executarea reformei electorale, 
ca să se rezolveze şi cestiunea băncii 
încă înaintea anului 1911.

Se face deci numai un foc de artificiu 
pentru seducerea opiniunii publice din 
propriul partid. Politica neadevărului 
a fost dela început politica indepen- 
diştilor în era coaliţiei, şi aceea va 
rămânea până ce nu va fi pusă pe

baza sănătoasă, şi etică şi practică, 
la care i-a îndrumat nu numai odată 
bătiânul Mocsary pe kossuthişti,

Dela Academia Română, in şedinţa de 
eri a Academiei Române — cea din urmă 
şedinţă a acestei sesiuni —  s’au citit ra
poartele pentru lucrările premiate. D. I. 
Bianu, citeşte mai întâi raportul său des
pre »Industria casnică la Români« lucrare 
a d-lui Tudor Familie, din care o parte 
va fi publicată de Academie, apoi raportul 
său elogios pentru lucrarea de multă va
loare literară a d-)ui C. Sandu-Aldea, »Pe 
drumul Bărăganului«. In treacăt a lăcut 
o menţiune tot atât de elogioasă de roma
nul »Două Neamuri«, care n’a plăcut unor 
esteţi rafinaţi pentru pretinse tendinţe. 
D-l N. Gane şi-a cetit raportul său căldu
ros pentru „Inima de mamă* a d-lui Cio
cârlan, d-l D. Zamfirescu despre »Legenda 
Funigeilor«, »Cometa« şi »Caleidoscopul lui 
A. Mirea« (toate ale d-lor Iosif şi Anghel) 
din cari cea dintâi şi cea mai de valoare, 
după toate părerile, a fost premiată cu 
1500 lei. S’au mai cetit rapoartele d-Ior 
Sbiera şi Xenopol despre »Constanţa P i
torească« (I. Adam) şi »Puterea sufletească« 
(C. Rădulescu Motru). —

In această sesiune s’au ales trei mem
brii activi în secţia istorică: Părintele ca
nonic Bunea. vicarul V. Mangra şi cunos
cutul numismat, d-l Şuţu. Apoi membrii 
corespondenţi: d l general Hârjeu, C. Giu- 
rescu (istorică), Al. Brătescu-Voineşti, I. 
A. Basarabescu şi Murnu (literară) şi d-nii 
Ţiteica şi Em. Teodorescu în cea ştiin
ţifică. M

Serbări şcolare.
Craiova, 25 Maiu 1909.

Săptămâna aceasta Craiova a avut 
două frumoase serbări şcolare: Dumineca 
trecută concursul societăţilor de gimna
stică din toată ţa ra ; ieri, în sala teatru
lui naţional, concursul de muzică al şcoa- 
lelor secundare, de fete şi de băieţi, din 
localitate.

Gimnastica, muzica şi desemnul sunt 
artele, cari contribuesc foarte mult la com
pletarea educaţiunii fizice şi morale a ti- 
nerimei. Totuşi nu e mult timp, de când 
aceste însemnate mijloace de educaţiune 
lipseau în şcoalele noastre, sau se deprin-

deau în mică măsură. Ba în unele şcoale 
lipseau şi alte obiecte de studiu, a căror 
lipsă se resimte pe urmă în toată v ia ţa ; 
pentru că ceeace nu ge învaţă sistematic şi 
cu temeiu in şcoală, unde trebue să se 
pună fundamentul cultivării ulterioare a 
ştiinţelor şi artelor, anevoie şi numai de
fectuos se poate suplini pe urmă, când ai 
trebuinţă de atari elemente. Gimnastica 
de abia dela 1863 s’a introdus întâiu în 
şcoalele din Bucureşti, prin meritosul mă- 
estru de gimnastică, G. Moceanu, care a 
răspândit în România şi dansurile naţio
nale: »Romanul«, »Romana«, »Bătuta«4 
»Mureşana« şi altele. Prin elevii lui Mo
ceanu s’au răspândit pe urmă în toată 
ţara. Insă, pe când în ţările apusene, d. e. 
în Germania se aflau numeroase societăţi 
de gimnastică, cari împreună cu tot aşa 
de numeroasele societăţi de cântări şi reu
niuni şcolare şi culturale de tot felul, au 
contribuit enorm de mult la deşteptarea 
spiritului naţional şi la unirea şi consoli
darea Germaniei de astăzi, la noi de abia 
de câţiva ani s’au putut înjgheba atari so
cietăţi, încă şi azi foarte rare şi puţin în
ţelese şi sprijinite de public. In Germania, 
astfel de asociaţiuni au întruniri, concur
suri şi serbări comune, la cari se adună 
zeci şi sute de mii de persoane, din toate 
clasele societăţii şi din toate provinciile 
germane, şi a căror valoare poate că am 
micşora-o, dacă le-am asemăna cu vechile 
jocuri olimpice ale Eladei. Chiar la noi, în 
România, ca şi în alte ţări, coloniştii ger
mani de toate categoriile au de mult reu
niunile lor de muzică şi de gimnastică în 
Bucureşti şi în deosebite alte oraşe. Aceia 
dintre noi, cari simţiam lipsa unor atari 
mijloace de cultură, ne uitam cu jind la 
întrunirile şi serbările străinilor din ora
şele noastre.

De câţiva ani, mulţumită unor oa
meni de iniţiativă, avem şi noi asociaţiuni 
muzicale, ca »Doina« şi »Carmen« de sub 
conducerea măestrului Kiriac, cunoscută 
azi şi la Românii din regatul Ungariei. 
»Doina« din Severin de sub conducerea 
d-lui Paulicm, ş. a. c. In Craiova avem azi 
două societăţi de cântări: »Societatea filar
monică« de sub prezidiul d-lui Dr. Skina, 
şi mult mai însemnată şi mai număroasă 
»Hora« de sub presidul d-lui dr. I. Puţu- 
reanu şi sub conducerea celebrului nostru 
tenor, d. Grigorie D. Gabrielescu, care re
întors din străinătate, unde prin arta sa 
a adaus un nou nimb de glorie numelui 
român, şi retras în viaţa privată, nu în-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«De-ale lui Moş Barbă-Albă.
(Fine.)

In dimineaţa următoare ne-am urcat 
şi am pornit la Omu, cei mai înalt vârf al 
Bucecilor, unde ajungând după un călărit 
de 3’/2 ceasuri, am tăbărât lângă cele două 
pietri mari singulare, care se par ca doi 
negei eşiţi din piele. înălţimea acestor ne
gei de piatră sau lespezi de năsip este cam 
de 6 stânjini, ear grosimea lor cam de 5 
stânjini. Astăzi lângă această piatră este 
zidită casa de adăpost a reuniunei carpa
tine din Sinaia şi serveşte turiştilor de 
durmit şi de adăpost în timpuri de ploi, 
vifori şi tempestâţi. Soarele deşi ardea, îl 
suferiam cu plăcere, că vântul ţiganului 
ne răcorea. Până a făcut Sofronie foc din 
lemnele aduse în dăsagi ca să încălzească 
mâncarea şi până a pus masa, noi ne-am 
delectat în priveliştile, ce ni-se deschidea. 
Cătră miazăzi în jos molda cea extinsă a 
muntelui Gaura cu stâncile ei cele gran
dioase şi repezise, aşa numitele stânci ale 
bătrânei, iar de partea dreaptă, cătră apus 
măreţele stânci ale muntelui Ciincea, cu 
ţuguiatul vârf de stânci Cibotea.

Spre miază-noapto se deschide Valea 
Mălăieştilor, cu casa de apărare clădită de 
Reuniunea carpatină din Braşov, în mar
ginea regiunei de vegetaţiune lângă pâ
râiaşul cristalin, care de aici îşi ia începu

tul şi se împreună în vale cu alte trei pă- 
raie, adecă cu al Ţigăneştilor, al Pietrei 
arse si al Gimbăşelului şi împreună for
mează râul Ghimbăşelului, care trece prin 
Râşnov, Ghimbav spre Olt.

Spre miază-noapte-răsărit se înalţă 
ca un uriaş stâncosul Bucşoiu de 2471 
metri, care are ceva mai puţin din înălţi
mea omului, se pare insă privit din dru
mul Râşnovului spre Bran mai înalt şi mai 
impozant ca Omul. Aici e patria şi culcu
şul caprelor negre, şi numai un vânător, 
cum era Teresneu, care nu ştia ce e ame- 
ţiala, îndrăsneşte a se sui pe el. Numai cu 
ajutorul de funii se poate slobozi la ţapul 
puşcat, ca să-l scoată de unde a căzut.

De partea de cătră răsărit se deschi
de valea Prahovei. Suntem pe vârful Ga- 
raimanului de 2495 metri înălţime. Sub 
el valea Cerbului pe care te poţi sui din 
Buşteni cu mari greutăţi pe jos până ia 
(Pinul fără însă să ai vre-o sarcină asu- 
pră-ţi. De aici ţi-se pare că Prahova e nu
mai de un ceas deportare, pe când depăr
tarea e de 6 ceasuri drum în sus. Aspec
tul asupra Postovarului de 1808 m. înăl
ţime, aproape de Braşov, unde es cu su
tele escursionişti din Braşov este surprin
zător. Aici să află o casă frumoasă şi în
căpătoare în vârf, pentru scutul escur- 
sîoniştilor, provăzută cu paturi, sobe, mân
care şi beutura, a reuniunei carpatine din 
Braşov Prospectul asupra vamei Predea
lului, pe Prahova în jos, până la Ploieşti 
şi mai departe până în Balcani, nu se

poate descrie, ci numai simţi. Am stat cu
fundaţi în acest aspect oare întregi.

Am început a cerceta şi aici pietrele 
şi conglomeratul, spărgând vre-o câţiva 
bolovani şi am aflat şi aici petrificaţii de 

| peşti şi diverse scoici de mare. Am luat 
i cu noi vre-o câteva exemplare. Odată, cu 
| vre-o câteva milioane de ani înainte, Omul, 
j Bucşoiul şi Caraimanul trebue să fi fost 
| fund de mare, pe unde umblau jivini mari 
j şi mici, ear pe luciul apei umblau coră- 
I biile, fără frică că se vor împiedeca de 
| grozavele stânci şi se vor izbi de stanele 
i de piatră.

j Jntr’aceea soarele cunoscând culcuşul 
! său se apropia de sfinţit. Ne hotărâm să 
durmim la Om. Ne face Sofronie foc, a- 
duce ţolurile dela şelele cailor şi bunziie. 
Scoate vre-o 3 clondire cu vin, le pune în- 
tr’un hăiţaş plin de zăpadă din apropiere, 
scoate ceaiul şi aducând zăpadă a topit’o 
făcând apă din ea, cu care am opărit cea
iul, Ne-am aşezat ca hotentoţii împrejurul 
focului punându-ne bunziie pe noi, că tră
gea un pui de vânt rece de noapte. Ne-am 
făcut apa, fierbându ne mai multe păhară de 
ceai, şi. aşa în povestiri până cătră 12 ceasuri 
ne-am culcat la picioarele moşului — 
Omul. Ne-am sucit, ne-am învârtit până 
la un ceas ciînd am adormit. La 4 ceasuri 
dimineaţa ne pomenim în nişte nori groşi 
de nu puteam zări 4 paşi în depărtare.
Am sorbit o ceaşcă de ceai fierbinte si as- î 1 *
teptam să se tragă şi să se risipească norii, 
care umbau ca turbaţi bătu ti. de vânt. Când

credeam că se luminează, alţi nori şi ceţe 
groase şi înlocuia, umplând golul ce se ară
tase mai înainte. Asta a ţinut două cea
suri, când vedem că norii dispar şi soarele 
răzbeşte pe vârfuri, pe care începe a se 
lumina. In văi şi în şesul ţârei Bârsii se 
grămădise nori. Era un aspect neobicinuit 
de frumos şi unic în felul său.

Toată valea Prahovei, Predealul, Po- 
stovarul, Piatra-mare, întreagă ţara Bâr- 
sei până cătră Făgăraş erau copleşite de 
nori întunecoşi. Se părea că e totul o 
mare turbată de valuri. Se mişca cu iu
ţeală, ciocnindu-se nori cu nori şi produ
când fulgere pe care le vedeam de sus, 
ca pe nişte şerpi de aur luminând şi apu- 
nând îndată pierzându se. Cu încetul a în
ceput a străbate soarele şi în aceasta 
mare plină de valuri, a izgoni nori, aşa 
că după lin ceas era totul luminat şi nu 
se mai vedea nici o urmă de nori. Ne-am 
luat sănătate bună dela Omul şi în ziua 
aceea am cercetat tulind la casa de apărare 
din Mălăieşti, aşezată pe coasta Bucşoiului, 
la marginea veghietaţiunei. De aici ne-am 
urcat iarăşi şi am apucat la dreapta cătră 
valea Zigăneştilor cu romanticile şi sălba
ticele ei seninări, ce se văd de pe dru
mul Tohan-Bran, ca o cetate de uriaşi.

Am strâns flori aşa numite -»floarea 
reginei«, pe care unii din popor o numesc 
»colţii babei«, alţii » baiera sasului«. 
Gurgiiindii-ne pe locuri stâncoase şi pn- 
mejdioase pe care se găsesc aceste flori.



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 118.— 1909Pagina 2.

data. S’a menţinut ce-i drept data de 15, 
16, 17 şi 18 August st. v-, dar poate să 
se schimbe într’o dată mai timpurie, în 
urma cererei multora. In privinţa aceasta 
se va da ultimul şi hotărâtorul aviz cât 
mai curând. S’a mai hotărât ca drumul de 
fler şi întreţinerea să fie pentru fraţii de 
sub stăpânirile străine gratuite, ca partici
parea acestor fraţi să fie cât mai mare. 
Pentru controlul desăvârşit în tot timpul 
congresului, se vor împărţi tuturor con- ] 
gresiştilor cărţi de legitimare, provăzute 
cu sigilul şi iscăliturile biuroului comi
tetului organizator şi semne distinctive 
(embleme Ia butonieră). Anunţările de 
participare la congres se pot face deja de 
pe acum la d-1 Mircea R. Şirianu, raportor 
al comitetului organizator, strada Bozianu 
Nr. 4, Bucureşti. Fiecare student român, 
care crede că va putea participa la con
gres sau poartă interes congresului poate 
sa-şi trimită adresa de vacanţă delegatu
lui susnumit al comitetului organizator, 
ca astfel în timpul vacanţei să poată 
primi broşura de informaţii, pe care o va 
tipări comitetul, şi care va servi ca ghid 
la congres. Această broşură va cuprinde 
toate amănuntele definitive şi progamul 
în întregime.

Până la pulicarea acestei broşuri, co
mitetul ţine să comunice, pentru orien
tarea generală a studenţimii şi pentru 
satisfacerea cererei multora, următoarele: 
Fiecare student român, care a terminat 
clasa VllI-a a unei şcoli secundare (liceu) 
sau o şcoală de acelaş grad, e îndreptăţit 
să ia parte la congres, indiferent de ce 
categorie e şcoala, pe care o urmează: 
universitate, şcoală comercială superioară, 
şcoală de agricultură, silvicultură, supe
rioară, teologie, etc. Cărţile de legitimare 
şi semnele distinctive se vor împărţi la 
toţi acei, cari vor face o cerere prin scri
soare delegatului comitetului organizator.

"" Cum un control în ţările supuse, de 
unde studenţii vor pleca mai mult ori mai 
puţin resfiraţi, nu se poate face, controlul 
se va face în ţară de cătră împuterniciţii 
comitetului organizator. Fiecare student 
e ţinut să dovedeaseă prin acte absolut 
autentice identitatea sa; se va servi de 
ultimele certificate şcolare obţinute. In 
ţară se va face apoi, odată controlul fă
cut, întărirea definitivă a cărţilor de legi
timare şi a semnelor distinctive. Congre- 
siştii vor sosi în grupuri: singuraticii par
ticipanţi vor^ trebui să se ataşeze, la anu
mite puncte, acestor grupuri. Totuş», în 
caz excepţional, cei întârziaţi sau ]cei cari 
n’au putut să se ataşeze unui grup, vor 
putea veni şi singuratici. Congresiştii vor 
fi întâmpinaţi deja la frontiere de repre
zentanţii comitetului organizator şi con
duşi în cele două capitale. Bucovinenii vor 
sosi deadreptul la Iaşi. Ardelenii vor tre
bui să treacă prin Bucureşti.

Se face cunoscut că va avea loc un 
control extrem de sever, în ţară, pentru 
a stabili o frumoasă şi impozantă ordine şi 
a preîntâmpina, dela început, orice învăl- 
măşală, confuzii sau chiar abuzuri de cătră 
cei cari fără a fi studenţi ar voi să participe 
la mişcările studenţeşti dela congres. Nu
mai cei cari vor avea carte de legitimare 
definitiv întărită şi un semn distinctiv

*) Payot, Educaţiunea voinţei, tradusă rom. 
de d-1 N. Pandelea.

complect, vor avea intrare la congres şi 
la toate festivităţile, excursiile, etc. îm
preunate cu el. — Cât priveşteprogramul 
congresului, el se va publica peste câteva 
zile, după-ce programul redactat de comi
sia de trei va fi aprobat de comitetul or
ganizator.

Comitetul organizator.

Deva, 13 Iunie st. n.

Adunarea ganera/ă a »Reuniunii femeilor 
române din comitatul Hunedoara«, ce s’a ţinut 
în 12 Iunie st. n. în localul »casinei ro
mâne« de aici, a fost la înălţime şi a co
respuns aşteptărilor în toate privinţele, ba 
pot zice, fără a exagera, că le-a întrecut 
chiar. Multă lume frumoasă şi aleasă ro
mânească, femei şi bărbaţi au luat parte, 
aşa că încăperile casinei nu mai puteau 
cuprinde pe toţi, câţi au sosit, încât mai 
ales bărbaţii au trebuit să rămână în co
ridor şi de acolo să asculte, cele ce se 
vorbiau şi se petreceau înăuntru.

Un punct deosebit de atracţiune a 
fost, fără îndoială colecţia aleasă de ţesă
turi şi cusături, lucrată de dibacele noa
stre ţărance, care a fost expusă de d-na 
directoară şi de d-şoara conducătoare a 
atelierului. Trebue să te cuprindă mân
drie, văzând frumosul şi îmbucurătorul 
progres, ce s’a făcut, şi putând constata 
interesul deosebit de viu, ce s’a manife
stat faţă cu reuniunea. Dovada cea mai 
bună pentru acest interes] este, că de 
rândul acesta s’au înscris mai multe mem
bre fundatoare, membre pe viaţă şi ajută
toare, dela cari, în câteva clipe, au incurs 
aproape 300 de coroane în favorul fondu
lui reuniunii. Regret, că, trebuind să plec, 
nu pot să vă dau o descriere amănunţită 
a momentelor mai însemnate ale acestei 
adunări. Mă voiu restrânge deci a accen
tua, că deja vorbirea de deschidere a mult 
simpaticei şi de toţi veneratei prezidente 
a reuniunii, a d-nei Elena Ilossu-Longin, 
fiind ţinuţă, — ca în totdeauna vorbirile 
acestei doamne, — la un nivel înalt de 
gândire şi tălmăcind totodată cel mai cu
rat şi nobil simţ pentru progresul neamu
lui, a produs în adunare cele mai bune 
impresiuni şi o excelentă dispoziţiune.

Nu mai puţin a contribuit la mulţă- 
mirea sufletească a tuturor celor de faţă 
interesantele rapoarte ale comitetului, a 
cassierei şi a le conducerei de la atelier, 
cari toate au fost ascultate cu o încordată 
atenţiune. Desbaterile cari au decurs obiec
tiv, precum şi contactul dintre public în 
pauză, au documentat la rândul lor, că 
societatea Întrunită la adunare, a fost nu 
numai aleasă, ci şi mult doritoare de a 
lua parte la această distinsă convenire 
culturală românească. Opiniunea generală 
era că de mult n’a fost o adunare aşa 
bine reuşită a reuninunii ca aceasta.

Rapoartele amintite s’au luat la cu
noştinţă şi s’a votat mulţumită protoco
lară comitetului, făcându-se elogii bine
meritate d-nei conducătoare Victoria D r  
Erde'yi şi ajutorului ei d-şoarei Tib. Băr 
cian.

In fine adunarea a ales cu unanimi
tate un nou comitet pe un period de trei 
ani şi a votat budgetul pentru reuniune 
şi atelier. In cea mai bună .dispoziţie şi 
muiţămire sufletească, publicul la 6 oare

cetează a lucra ca un fervent naţionalist 
şi puternic ferment de cultură, pentru 
deşteptarea spiritului naţional între con
cetăţenii săi şi pentru ridicarea- poporului 
prin cultură şi muncă luminată. Dupăce 
în anii trecuţi, ca president al comitetului 
teatral, a reorganizat şi a pus pe un bun 
drum do desvoltaro teatrul naţional, unde 
cu mult regret îl vedem azi înlocuit prin 
alţii, —  ca la noi — acum, pe lângă adminis
trarea averii sale, câştigată pe scena tea
trelor din străinătate şi plasată într’o mo
şie dela ţară şi un bogat magazin de arme, 
biciclete şi maşini de cusut, în oraş, d. 
Gabrielescu găseşte timp să conducă gra
tuit, bine înţeles, o societate de cântări, 
şi să scrie în „Revista culturală«, înteme
iată şi condusă de d-sa şi de ginerele 
d-sale, d. dr. I. Puţureanu, interesante ar
ticole cu îndemânarea unui stilist, care 
dovedeşte că pe lângă arta, care i-a adus 
glorie şi avere, dânsul n’a negligat nici 
odată nici cultivarea literaturei, Societatea 
Hora în fiecare lună ne desiătează prin 
audiţiuni muzicale, cercetate cu predilec- 
ţiune de publicul craiovean; şi in fiecare 
an face câte o excursiune la deosebitele 
localităţi însemnate ale ţării.

Avem asemenea o societate de gim
nastică, »Viitorul« sub conducerea măes- 
trului de gimnastică al liceului' de aici, d. 
Teodor Georgescu şi la care afară de şco
larii liceului, iau parte ca membrii un frumos 
număr de particulari. Până acum doi ani exis
ta o singură societate de gimnastică în Bu
cureşti »Tirul«. începând dela 1907, prin 
iniţiativa actualului ministru al instruc- 
ţiunei publice, d. S. Haret, s’au înfiinţat 
atari societăţi şi în alte centre ale ţării. 
In anul acesta la 17 Maiu, au luat parte 
la concursul general de gimnastică, ţinut 
aici în Craiova, la hipodromul din parcul 
Bibescu, 25 de societăţi de gimnastică din 
toată ţara, între cari societatea din Târgo- 
vişte s’a distins şi prin un grup de tinere 
eleve. Cu acel prilej Craiova a avut iarăşi 
o plăcută sărbătoare: stradele împodobite 
cu steaguri şi cu verdeaţă, primirea oas
peţilor cu muzică şi mare alaiu, banchete, 
la sfârşit o reprezentaţiune de exerciţii 
gimnastice în sala teatrului, dată de so
cietatea »Viitorul« cu acompaniamentul 
reuniunilor muzicale »Hora« şi »Societatea 
filarmonică.«

La acest concurs, ca şi la cele două 
din anii trecuţi, dela Bucureşti şi dela 
Iaşi, elevii liceului nostru împreună cu me
ntősül lor maestru, au obţinut iarăşi pre
miul întâiu, medalia de aur, astădată cu 
distincţiune deosebită, ca premiu de onoare.

O observaţiune e de făcut în privinţa 
deprinderilor atletice, căror li-se dă prea 
multă importanţă mai ales în şcoală, ceeace 
nu numai nu corăspunde scopului $ce-l are 
gimnastica atât în şcoală cât şi afară de 
şcoală, dar e tocmai în contra lui.“Deprin- 
derea figurilor atletice e necesară numi 
atleţilor de profesiune cari fac din gim
nastică o meserie. Scopul gimnasti cei în 
şcoală este întărirea şi desvoltarea frumu
seţe! şi flesibilităţii corpului şi tuturor or
ganelor lui. Figurile atletice însă, pe lângă 
că sunt adeseori primejdioase, sunt şi is
tovitoare. Ele desvoaită puterea muşchilor 
în dauna sistemului nervos, care este se
diul facultăţilor morale şi intelectuale. Şi 
cine jertfeşte prea multă vreme şi stă- 
ruinţă pentru desvoltarea puterii muscu-

ne-a succes să strângem o vârstă de exem
plare admirabile.

In ziua următoare am avut iarăşi zi 
de odihnă. Am vrut să ne gătim pentru 
prânz ceva apart. Aveam vre-o 5 limbi de 
bou afumate şi voiam din ele să fierbem 
două. Le-am pus într’o oală de tuci cu 
apă fiartă la foc. Credeam, că în două cea
suri o să fiarbă. De unde? Nici după fier
bere de 4—5 ceasuri nu s’a muiat. Sofro- 
nie ne zice: »că doară nu vor fi şi lim
bile acestea ca fasolea, pe care un baciu 
a fiert’o 3 zile fără să se îmoaie«. Atunci 
ne-am adus aminte ca la o înălţime în 
care ne aflam, apa fierbe sau ajunge la 
clocotit la 70° R., pe când în şes numai la 
80° R. începe a clocoti, prin urmare nu 
are putere aici să îmoaie sau să fiarbă 
fasolea, mazărea şi limbi. Nu ne-a rămas 
alta, decât că le-am pus pe grătar şi le-am 
fript cum am putut, dând din ele partea 
cea mai mare lui Sofronie, care avea dinţi 
de hienă, rămânându-ne să mâncăm în 
acea zi răcituri din merindea ce-o aveam.

In ziua următoare ne-am urcat pe 
vârful Pietrei Ârse de-asupra frumosului 
sat Buşteni, cu vilele lui, dintre care unele 
erau gata, iar altele erau în facere. Vedeam 
furnicarul de lucrători dela fabrica de 
hârtie a lui Schiel din Buşteni precum şi 
pe cei dela fabrica de ciment, de glăjerie, 
şi postav din Azuga.

Pe partea vestică ne rămăsese Colţii 
Furnicei, şi Vîrfu l cu dorul necercetaţi, 
pe care regina atât de frumos i-a descris,

lare, devine mai puţin destoinic pentru 
activitatea intelectuală şi pentru simţă
mintele nobile şi delicate. Chiar şi sănă
tăţii e nefavorabilă gimnastica atletică. 
»Se confundă adeseori două lucruri: să
nătatea şi forţa musculară, —  zice Payot. 
Ceeace constitue o sănătate robustă, e 
vigoarea organelor respirătoare şi a apa
ratului digestiv. A fi sănătos înseamnă a 
mistui bine, a respira liber, a avea o cir- 
culaţiune energică şi regulată; mai în
seamnă de altă parte a resista cu înlesnire 
variaţiunilor de temperatură. Aceste cali
tăţi de resistenţă n’au însă nici o legătură 
de cauzalitate cu forţa musculară. Atleţii 
de bâlciu şi puternicii halei pot să aibă o 
sănătate şubredă, pe când cutare om de 
cabinet să aibă o sănătate de fier, alături 
cu o putere musculară mediocră«. *)

Incheiu cu muzica vocală, care mi-a 
dat plăcutul prilegiu de a scrie aceste rân
duri. Asistând eri Ia producţiunea corală 
a şcoalelor secundare din Craiova, dată ea 
examen şi concurs muzical în sala teatru
lui, am putut constata şi în aceasta direc
ţiune, afară de cele două societăţi amin
tite mai sus, un îmbucurător progres faţă 
cu ceea ce se făcea în trecut în şcoală. 
Corurile dela cinci şcoli secundare ale Cra- 
iovei, dela externatul şi internatul de fete, 
dela gimnaziu, dela liceu şi dela şcoala 
normală de învăţători, sub conducerea ze
loşilor măieştri şl măestre de cant dela 
fiecare şcoală, s’au distins prin o nobilă 
emulaţiune în executarea corectă a piese
lor alese pentru această zi, mai toate crea
turi de ale compositorilor noştri: C. Po- 
rumbescu, G. Muzicescu, D. G. Kiriac, G. 
Stefănescu ş. a. Publicul da care era plin 
teatrul, a răsplătit prin număroase aplause 
sărbătoreştile impresiuni, ce i-au procurat, 
în timp mai bine de trei ore, cele şase 
coruri ale tinerimei noastre şcolare, două 
dela liceu şi patru dela celelalte şcoli.

M. Strajanu.

Comunicat general asupra
congresului studenţesc dela Iaşi.
Comitetul organizator din Bucureşti, 

publică următorul comunicat:
Comitetul organizator, în ultimele 

sale două şedinţe, a stabilit definitiv pro
gramul congresului studenţesc. Preşedintele 
penultimei şedinţe, Mircea R. Şirianu des- 
voltă ideile conducătoare ale congresului, 
atrăgând atenţiunea membrilor să-şi spuriă 
ultimele păreri asupra congresului. După 
lungi desbateri se stabileşte definitiv pro
gramul congresului şi se alege o comisie 
de trei, cari să redacteze şi să rotunjească 
programul stabilit de comitet. Se aleg în 
comisie d-nii: Mircea R. Şirianu,Gh. Lazăr 
şi D. V. Anghel, cari au fost totodată în
sărcinaţi să conducă mai de aproape lucră
rile pentru congres, stând însă în legătură 
cu ceilalţi membri din comitet. Programul 
redactat se va supune unui nou vot al co
mitetului. El cuprinde toate punctele so
site dela studenţii români de peste munţi, 
prezintate şi amplificate de comitetul or
ganizator, precum şi puncte ale studenţi
mii din alte părţi.

S’au luat, în amândouă şedinţele încă 
următoarele hotărâri: Congresul se va ţi- j 
nea negreşit la laşi şi va dura patru zile, 
singurul punct rămas încă nestabilit, este: I

povestindu-ne mituri foarte interesante de
spre fiecare vârf. —  Escursiunile ce au ur
mat au fost cercetările acestor vârfuri, de 
unde am văzut şi oraşul renumit Sinaia 
cu palatul feeric regesc şi cu diversele 
vile admirabile dimprejurul mănăstirei 
Sinaia.

In zilele din urmă am mers pe Ia
lomiţa în jos până la strâmtorile apei, 
care în mai multe cascade de pe stâncă 
în stâncă, trece la vale producând un ur-! 
let, un vuiet, o sforăială, vîjîială, cloco- 
teală, vârtej şi gemete în căderea ei. Pă
duri seculare şi virginale, unde topor nu 
a fost întrat vre-odată, şi credeam că nici 
odată nu va întră. Aud însă că astăzi din 
cascadele acelea a făcut prin artă scocuri de 
piatră, iar deasupra scocurilor s’au făcut 
zăgaşe măiestrite, în care opreşte la o 
înălţime de 20— 30 de metri apa, pe care 
se aruncă mii de groşi de brad. Dând dru* 
mul apei, duce acele mii de buşteni groşi 
de brad în jos la firestrăul clădit în cel 
dintâiu şes din apropierea satelor mărgi
naşe cu|Petroşiţa. Aici s’au clădit firăstraie 
şi gatăre care prefac în scânduri şi lemn 
de construcţie, buşteni sosiţi pe apă. Ace
ştia se expedează la Egipet şi în alte 
părţi ale lumei, aducând bogăţie în ţară, 
care durere întră mai cu samă în mâna 
ovreilor exploatatori şi nimicitori de fru
moasele păduri, care în veci nu vor mai 
reînvia la frumseţea şi mărimea lor de 
mai înainte. Totul s’a schimbat. Unde 
atunci de-abia răzbeam prin acele imense

păduri seculare pe jos, şi unde nimenea 
nu le cerceta, din cauză că nu putea răzbi 
şi umbla printre copacii cei mari, înalţi, 
căzuţi din picioare de bătrâneţe, astăzi 
umbli cu trăsuri cu arcuri pe şoselele cele 
mai frumoase în zic-cacuri. Pădurea e plină 
de sute de oameni, tăietori, belitori, scur- 
tători si adunători de lemne si material.

Astfel trecuse deja 16 zile petrecute 
în Buceci. Acum ne-am hotărât să mai 
fericim  odată pe Gervase (Holgoş) şi să-l 
lăsăm în fericire.

In presără zilei din urmi, într’o Sâm
bătă îi spunem, că mâne dimineaţă să 
slujască în bisericuţă sf. liturgie, şi să 
facă slujbă frumoasă, la care vom asista 
şi noi, să se roage lui Dumnezeu pentru 
reîntoarcerea noastră nezbântuită şi fără 
primejdii, u r  după slujbă să poftească la 
noi la prânz. Duminecă dimineaţa ne po
menim în toacă, care a ţinut o V-2 de 
oară. După toacă au tras clopotul un 
sfert de oară. Totul era curăţit şi mătu
rat atât înaintea bisericei cât şi în curte, 
se vedea că e sărbătoare la mănăstire. 
Peste noapte venise şi stareţul acasă, care 
poruncise călugărilor să măture şi să 
şteargă praful din biserică şi păianjenii 
cu mare grijă. La 7 ciasuri am mers şi 
noi în biserică de am asistat şi noi la li
turgie, oficiată de stareţul şi noi am aju
tat pe Holgoş, care ţinea strana din 
dreapta la cântările bisericeşti. Am citit 
apostolul şi aşa am dat slava cuviincioasă 
slujbei.

După sfârşitul slujbei a venit la noi 
stareţul şi s’a recomandat. Era un bărbat 
în vârstă între 50— 60 de ani, slăbuţ, cu 
înfăţişare smerită, însă conştiu de demni
tatea sa, cu barba rară, neagră-sură, cu 
vestminte nouă de călugăr, cu un cuvânt 
făcea impresia unui bărbat scuturat şi cu 
maniere. Ne spune, că el e stareţul aces
tei mănăstiri. Are sub el 6 călugări, dintre 
cari 2 totdeauna trebuiesc să fie în mă
năstire. Trei inşi trebuesc vara să umble 
prin satele vecine, să strângă milă pentru 
susţinerea lor în timp de iarnă, iar el de o- 
biceiu stă la mănăstirea din Sinaia, şi 
vine numai Dumineca în schit, de slujeşte 
liturgia. In celelalte zile îl substitue pă
rintele Gervase, care are însă păcatul că 
dacă capătă dela oaspeţi spirt, rum şi vin, 
se îmbată, pentru care lucru se osândeşte 
de multeori.

Statul plăteşte în tot anul pentru 
întreţinerea mănăstirei şi a călugărilor 
câte 100 galbini în rate de 3 luni, la mâna 
stareţului. Se svoneşte însă că cât de cu
rând Va înceta şi aceasta puţină milă.

L,’am poftit la prânz şi pe el, ceeace 
cu mare mulţumire a primit. Şofronie a- 
vea acum să ne pregătească un prânz că
lugăresc. Pe lângă alte zămuri şi fripturi 
ne-a umplut masa cu mezelicuri de tot 
felul, cu salam, cu caşcaval prăjit şi ne- 
prăjit, cu brânză, urdă, cu sardele şi sar- 
dine în unt de lemn, cu limbă friptă, cu 
un cuvânt cu tot ce mai aveam în desagi. 
A pus ultimile clondire cu sligoviţă şi vin
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sara s’a împrăştiat pe la locuinţe, pregă- 
tindu-se pentru petrecerea de seara.

Despre petrecere ce să vă mai spun? 
»Gogi nost« —  (cel ce fusese chemat la 
Budapesta, ca să înveţe ungureşte) — 
In pauză ne-a cântat pe »Ciobanul din 
Ardeal« şi ne-a electrizat cu dipla lui aşa 
de mult, încât nici un iei de solicitare nu 
ne-a putut face să ne depărtăm de lângă 
el până In dalbe zori. Au fost multe fete 
şi neveste tinere din împrejurime şi de 
prin îndepărtări mari, şi voe bună cum 
arareori o întâlneşti în împrejurările de 
acuma.

Ca să nu lipsească însă nici duhul 
necurat —  ce-i drept în mare taină şi cu 
multă astuţie — organele şovinismului au 
dat ordin să se cerceteze, nu cumva e şi 
d-na Vlad, care în aceeaşi zi la ameazi 
trecuse pe la gară cu trenul, — ce o ducea 
la noua ei locuinţă, în închisoarea de stat 
provizorie aranjată cela Raab, — au dat 
ordin în deosebi să se cerceteze, că oare 
nu se intenţionează a i-se face ovaţiuni 
d-nei Vlad, ca astfel să se găsească cumva 
nou pretetext de urmărire. —  S’a făcut 
cu destulă precauţiune şi o revistă a cos
tumelor din sara aceea, ca să se descopere 
eventual vreun brâu dezastruos, ori vre-o 
pantlică tricoloră contrară ideei statului 
naţional, maghiar, ce are să fie construit.

A h ! Ce vremuri, ce apucături!...

ŞTIRILE ZILEI.
— 1 Iunie v.

Adunarea desp. I. Braşov al Asocia-
ţilinel. Eri după amiazi s’a ţinut în frun
taşa comună Codlea adunarea generală or
dinară a despărţământului I. Braşov al 
»Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român«. Oaspeţii din 
Braşov şi împrejurime, cari au sosit în 
Codlea cu trenul de l l/2 oare p. m. au fost 
salutaţi în gară de cătră d-nul învăţător 
Ananiu Boldor între uralele poporului a- 
dunat. D-lui Boldor i-a răspuns directorul 
despărţ. d-1 prof. Nicolae Bogdan, apoi cor
tegiu], format din peste 400 persoane, în 
frunte cu copiii de şcoală, feciorii şi fetele 
din sat, s’a îndreptat spre biserica română, 
unde după servirea unui parastas întru 
amintirea membrilor răposaţi, părintele 
los. Comanescu, preotul local, a bineven- 
tat pe oaspeţi în numele poporului român 
din Codlea.

Adunarea a deschis-o la S{/2 p. m. 
directorul desp. d-1 N. Bogdan printr’un 
discurs înălţător în amintirea întemeieto
rului »Asociaţiunei«, metropolitul Andreiu 
br. de Şaguna. A urmat raportul comite
tului despre activitatea sa în mersul, anu
lui expirat, raportul despre starea cassei, 
a bibliotecilor poporale, instructiva diser
taţie a părintelui Aurel Nistor din Arpătac, 
despre »Creşterea şi hrănirea vitelor«. 
Intre celelalte puncte din program, de ca
racter mai mult administrativ e de remar
cat decernerea premiului de 50 cor. pă
rintelui Aurel Nistor pentru frumoasa ac
tivitate desvoltată pe terenul economic. 
La intervale, între câteva puncte din pro- 
gram societatea »Acordul« a delectat pu-

vechiu pe masă. La un ceas de amiazi 
ne-am pus la masă, care a ţinut până că
tră 4 oare.

La masă ne-a istorisit stareţul inte
resante date din viaţa lui de mai înainte 
de călugărit, cum a venit de s’a călugărit, 
pe la câte mănăstiri şi-a spăşit păcatele 
tinereţelor, ce a văzut şi a păţit pe la a- 
ceste mănăstiri, cu un cuvânt întreaga 
iui viaţă. Se zărea însă în această poves
tire, că ce era mai interesant din viaţa 
lui retăcea sau apoi spunea în locul ade
vărului scornituri şi snoave.

Soulându-ne delà masă am împărţit 
ce ne-a rămas între stareţ şi Holgoş, care 
era foarte supărat, că tocmai astăzi l’au 
adus păcatele pe stareţul acasă, şi aşa 
partea lui din beutură o a luat stareţul. 
El însă ajutându-ne la pachetare i-a suc
ces a ne şterpeli 2 clondire, unul cu spirt 
şi altul cu rum, cu care să va fi fericit în 
singurătatea lui. Ne-am luat rămas bun 
delà mănăstire, delà Peşteră, delà pădurile 
gigantice, delà stâni, delà Colţi şi seninări 
şi am tulit-o la Bran, perfect restauraţi, 
Iar eu am lăsat la Omul catarul de gât 
ce l’am pierdut pentru totdeauna.

blicul azistent cu câteva coruri alese. 
După adunare a urmat o masă comună, 
la care au luat parte aproape 100 persoane 
şi unde s’au ţinut mai multe toasturi fru
moase. Un raport mai amănunţit vom 
publica în numărul poporal.

La alegerile în reprezentanta oraşului
BraşOV au fost aleşi pe un nou period de 
6 ani următorii membrii români : Vasilie 
V. Voina, Vasilie Sfetea, Dr. Eugen Meţian, 
Sterie Stinghe, Dr. Sterie Stinghe, Arsenie 
Vlaicu, Ioan Aron, Aurel Ciortea, Iosif Ma- 
ximilian, Nicolae Oancea sen., Constantin 
A. Popovici. Sapienţi: George Neguş, Du
mitru Haller, Manuil Bobancu sen. ioan I. 
Bădiţoiu, George Duşoiu.

D-nei Anunţa Vlad plecând delà Orăş- 
tie astăzi, Sâmbătă, )a Raab, pentru a-şi 
începe închisoarea, i-s’au făcut pretutin
deni, prin ţinuturile româneşti, călduroase 
manifestări de simpatie. D-na Vlad este 
însoţită pe cale de soţul d-sale. Delà 
Oraştie însă, unde ieşise la gară mai cu 
seamă dame multe cu buchete de flori, o 
petrecu o societate întreagă pănă la Deva. 
Aci îi ieşi spre întâmpinare, şi spre a-i da 
sărutul de despărţire, asemenea multă lu
me, în frunte cu d-na şi d-1 Hossu- 
Longin. Doamna Hosszú i-a predat un 
admirabil buchet de roze. — La ple
carea trenului îi urară cu toţii. »în
toarcere cu noroc!« La Ilia asemenea. Aci 
d-1 S. Dan îi oferi doi trandafiri roşii, delà 
gazetarii români. Multă lume aştepta şi la 
Radna, dar mai cu seamă la Arad, unde 
se făcu aproape imposantă manifestaţie!
—  Călătorul.

Examenul de maturitate ia gimnaziul
din Nâsăud- In 1, 2, 3 şi 4 s’a ţinut exa
menul de maturitate la gimnaziul superior 
fundaţional din Nâsăud sub presidiul d-Iui 
director suprem Alexiu Kuncz. Pe baza 
examenului scripturistic au fost admişi la 
examenul verbal de maturitate toţi 30 
candidaţii. Supunându-se cu toţii au reuşit 
cu progres eminent 3 inşi: Horia Avram, 
Valeriu Paveloniu şi Vasilie Stoicanea ; cu 
bun 8 : Flore Al-George, George Avram, 
Nicolae Baltă, Virgil Bulbuc, Nicolae Bulz, 
Macedón Majorean, Iulian Manu şi Dumitru 
Tomuţa ; cu suficient 12 : Ioan Antal, An
dreiu Bojor, Teodor Bozeşan, Alexandru 
Man, Valentin Onlghi, Gavrilă Petri, Emil 
Pop, Dămian Sâmărtean, luliu Sonea, Iosif 
Şiulea, Nicoiae Putilean şi Ioan Liviu Mu- 
reşian : cu nesuficient din l obiect 6, iar 
1 este relegat la repeţirea întregului exa
men. Afară de aceştia Gregoriu llieşiu şi-a 
emendat nesuficientul din matematică, —

Examenul teoretic ai ascultătorilor 
cursului pentru vizitarea cărnii se va 
ţinea în 15 n. 1. c. la 3 oare p. m. în sala 
de şedinţe a comitatului. Examenul prac
tic al vizitatorilor de carne se va ţinea în 
16 Iunie n. la 3 oare p. m. în abatorul 
oraşului. La aceste examene publice sunt 
invitaţi toţi cei interesaţi. — Comisiunea 
examinatoare.

Pentru şcoala confesionala. Marele
proprietar Eugen Bianu din Făget a făcut
— scrie »Unirea« —  o fundaţie de 6000 
cor. ca interesele acestui capital să ser
vească pentru întregirea salarului învăţă
torului. Orice elogii sunt superflue, fapta 
d-lui Bianu vorbeşte mai mult decât orice 
cuvinte bine sunătoare. Dacă fiecare şcoală 
şi-ar afla astfel de mecenaţi generoşi, 
chestia învăţământului poporal ar fi sal
vată.

Promoţlnne. Ni-se scrie că în 12 1. c. 
a fost promovat la universitatea din Cluj 
doctor în ştiinţele juridice d-l Ioan Boca 
directorul ezecutor al institutului »Ţible- 
şana« în Caianul-mic.

Prelegeri poporale. Foarte succese 
prelegeri poporale a aranjat dtspărţă- 1 
mântui B la j al Asociaţiunei şi Duminecă ; 
la 6 Iunie a. c. Prelegătorii întruniţi in ; 
casa d-lui Ioan F. Negruţiu prof., director j 
al despărţământului, deodată au piecat în.j 
4 comune: Hususeu, Micăsasa, Ţapu şi; 
Genadie. In Hususeu unde s’au adunat as-1 
cultători şi din satele vecine a vorbit : l.\ 
F. Negruţiu despre Asociaţiune : Dr. Ioan 1 
Sâmpălean despre stricăciunile alcoolului ; 
Ioan M aior despre îngrijirea vitelor ; ■ 
Emil Vlassa despre lucrarea pământului, j 
In Micăsasa a vorbit Dr. Ioan Haţiu des- j 
pre folosul învăţăturii, Iustin Bossu despre

bunătatea ce Jni-o poate aduce creşterea 
bivolilor. In Ţapu a vorbit Dr. A. Cheţianu 
despre sănătatea şi boalele produse de 
alcool; Ştefan Roşian despre datorinţele 
creştinilor buni şi despre tovărăşii, asigu
rări. In Cenadie a vorbit Dr. Odavian 
Brie, despre lucrarea pământului, iar N i
colae Pop despre cultivarea şi îngrijirea 
viilor. In tot locul s’au împărţit poporului 
cărţi folositoare. — » Unirea.«

Serbare şcolară la Beiuş. Tinerimea 
şcolară din Beiuş a aranjat în memoria 
neuitatului patron al şcoalelor, Marele 
Episcop Mihail Pavel o frumoasă serbare 
şcolară. După parastasul celebrat în bise
rica parochială, în faţa unui public nu- 
măros, s’a început festivitatea în spaţioasa 
sală de gimnastică sub conducerea prof. 
Dr. C. Pavel. Cuvântul de deschidere rostit 
de prof. Dr. P. Hetcou, a descris în colori 
vii meritele Marelui Episcop Pavel, a cărui 
viaţă întreagă n’a fost decât o jertfire 
pentru alţii. Deasemeuea a fost bine lu
crată disertaţia stud. Flueraş despre Epica 
lui Coşbuc şi frumoase cântările corurilor. 
—  O asemenea serbare s’a dat şi la inter
natul de fetiţe.

Teatru în parcul Oteteleşanu. Compa
nia lirică română, de sub conducerea pri
cepută a d-lui C. Grigoriu, şi-a început 
scrie „V. Naţ.« reprezentaţiile din stagiu
nea actuală cu o noutate D-şoara Yost, 
operetă în 3 acte tradusă de d-nii Gusty 
şi Emil D. Fagure. Opereta a avut un 
succes desăvârşit, unul din acele succese, 
cari promit o şerb lungă de reprezentaţii. 
Şi nici nu se putea altfel. Trupa de ope
rete a d-lui Grigoriu şi-a câştigat prin 
muncă şi pricepere o reputaţie pe cât de 
solidă, pe atât de meritată Atât elemen
tele valoroase, Cari o compun, cât şi ale
gerea repertoriului şi mai ales aceea pro
bitate artistică, de care a dat întotdeauna 
dovadă, au cucerit publicul. Libretul d-şoa- 
reî Yost e bogat in situaţii hazlii, în cu
vinte de spirit, cuplete de actualitate, — 
toate însoţite de o muzică uşoară, insinuată, 
valsuri melodioase şi ansambluri de efect. 
Toţi interpreţii, d-şoarele Miciora şi Flo- 
rica Florescu, nedespărţitul trio Maximi- 
lian, Carussy şi Ciucurette, şi d-nii Stă- 
nescu, Ştefânescu şi Petrovicescu, au fost 
aplaudaţi şi rechemaţi de numerosul pu
blic ce umplea grădina până ia ultimul loc.

Oprire de scrisori şi ziare sârbeşti.
Ministrul de comereiti a detras pentru te
ritoriul coroanei ungare debitul postai 
scrierii volante a dep. boem Iosif Holecsek 
apărută la Belgrad în traducere sârbească: 
»Anecsija Bosnei lierzegovinarec Slo- 
venski politike«, precum şi organului de 
publicitate al reuniunei de femei »Doma- 
tyica« ce apare în Belgrad.Cutremurile de pământ din Franţa.

Telegramă din Marsilia: Vineri seara 
la oarele 97* s’a simţit aci şi în împreju
rimi un puternic cutremur de pământ, 
care a ţinut 4 secunde. Ceasoarniceie s’au 
oprit. Populaţia îngrozită a părăsit locu
inţele şi s’a refugiat în pieţele publice. La 
orele 9 şi 40 min. s’a simţit un al doilea 
cutremur, ceva mai slab. In diferite puncte 
de la marginea oraşului, populaţia a con
struit barace spre a se adăposti acolo. Un 
astronom de la observatorul astronomic a 
fost asvârlit la pământ.

La Lămhec s’au prăbuşit mai multe 
case. Se spune că 8 persoane au fost o- 
morâte. La Avignon, Perpignan, Niza, Tou- 
lon, Cannes, Montpelier şi Beziers s’a sim
ţit pe la orele 9 şi un sfert un puternic 
cutremur de pământ. Populaţia a fost pre
tutindeni cuprinsă de groază şi a părăsit 
locuinţele, in multe locuri s’au mişcat mo
bilele din case.

E probabil, că numărul morţilor cu 
prilejul cutremurului de eri, se mărgineşte 
la cele 8 persoane ucise în satul Lambres. 
In schimb pagubele materiale sunt foarte 
mari. L* Toulon şi Greuobie număroase 
case vechi au trebuit să fie sprijinite din 
cauza crepăiurilor căpătate Ele vor fi pro
babil dărâmate. In Toulon soldaţii au fu
git din cazarmă pe stradă şi au refuzat, 
chiar după încetarea cutremurului, să re
intre în cazarmă. La Nizza s’a iscat în 
mai multe hoteluri o mare panică printre 
pasageri. Ziarele spun că, în urma cutre
murului de pământ, dezastrul imense; nu

mai in districtul Aix ar fi şase zeci de 
morţi, răniţi fiind mult mai mulţi. Aproape 
întregul sat din Saint-Canat s’a prăbuşit; 
clădirile comunale rşi bisericile sunt dis
truse. In mai multe localităţi locuitorii n’au 
adăpost nici merinde: cincisprezece cada
vre au fost scoase până acum. Trupele şi 
autorităţile au organizat repede serviciu 
de salvare; în fine, proviziuni,corturi,tar- 
ge au fost trimise pe locul dezastrului.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 13 Iunie. „Budapesti 

Hirlap“ publică un articol de fond, 
întitulat: „Declaraţia de război a me
dicilor români“ , prin care spune că 
medicii români încă n’au contribuit 
cu nimic în folosul ştiinţei medicale 
(??) şi de aceea absenţa lor nu va 
deştepta regrete. Se vede acum că 
medicii români, urmând exemplul 
politicianilor români, se ocupă mai 
mult cu memorande, in loc să-şi vadă 
de lucra. Aceasta este de regretat 
din cauza pelagroşilor din România. 
Să poftească cu memorandul! Noi ne 
bucurăm că vom avea ocaziune să 
probăm în faţa unei adunări distinse 
şi imparţiale cât de obraznică este 
calomnia, cum că naţionalităţile din 
Ungaria sunt asuprite, vom proba că 
în această ţară toate naţionalităţile pot 
uza de drepturile lor naturale cât şi 
de cele istorice,cu care le-am investit. 
Doamna Vlad n’a făcut propagandă 
pentru limba ei maternă, căci pentru 
aceasta nimeoi nu i-ar fi făcut repro
şuri. Ea a agitat împotriva imnului 
şi limbei naţionale a Ungariei şi cu 
cât persoana care se face vinovată de 
o călcare de lege, este mai venera
bilă, cu atât mai nare trebue să fie 
şi responzabilitatea ei. Femeia poate 
să fie mai puţin responsabilă pentru 
un delict, însă fapta în sine nu este 
mai puţin scandaloasă. Se va vedea 
insă, că închisoarea acestei femei sa- 
măiiă mai mult unui castel aristocra
tic şi nicidecum a, celor vizuini mur
dare, în cari au fost aruncate sufra- 
getele engleze de conaţionalii lor, pen
tru simplul motiv că au făcut propa
gandă feministă.

Paris. 14 Iunie. Numărul victi
melor cutremurului de pământ spo
reşte mereu. Până acum s’au găsit 
70 de morţi. Sunt temeri că sub ruine 
se mai află multe victime. La Lam- 
bes s’au găsit pănă acum 20 de morţi 
în mare parte oameni bătrâni şi co
pii. Pagubele cauzate de cutremur în 
Franţa de sud se ridică la 10 milio
ane de franci. Ziarele din Paris au 
început să facă colecte.

Gonstantinopol, 14 Iunie. Esca- 
dra turcească, care e gata să plece 
la Creta, este ancorată lângă insulele 
Principiilor. Plecarea escadrei a fost 
amânată din cauză că Sultanul voeşte 
să treacă flota în revistă. Porta des- 
minte ştirea, după care ar fi trimis 
sau ar fi pregătit un memoriu cătră 
puteri în cestiuuea Cretei.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisce.

Dr. Toma Madincea,
medic militar emeritat, specialist pentru 
boaleie interne (din lâuntru) şi venerice, cu 
locuinţa în Kolozsvar (Cluj) Berda-Mozes 
uteza Nr. 2, colţul dela străzile Kossuth 
Lajos şi Berde Mozes lângă colegiul uni
tar, orainează dela oarele 11— 12 a. m. şi 

2— 4 p. m.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
că preţul apelor minerale şi hygie- 
nice din depositul nostru din stra
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
imediat ai sticlelor este următorul:

Gloria
Borpatak
Maliid
Borhegy
Baross
Élőpatak

i  litru 12 hl. '/2 iitru — ül.
n 42̂  n ii r>
a 46 ii n 14 ii 
ii 46̂ ii ii 4̂ „
h 46 ii »  44 „
« 16 ii i. 14 ii

Fehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászou Salutari? 
Horgász 
Repati

h 46 „ „ 14 „
ii 46 „ „ 14 w

1 litru 16 fii, l/2 litru 14 fii.
n 46 14 „
»  4 i „ ,, 14 n

Borszék » 28 „ » 22 „
Sztojka n 28 „ » 22 „
Boholt » 26 „ » 22 „
Hargitta » 26 » O 22 x
Szekely-Selters » 26 ,, V 2 2 *

lift cttiikpâi'itre de 35 sticle literă ni B e n iz u r i acasă. — Apelăm  la  sprijinul On- p* ălic

Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale.
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Cursul 3a bursa din Viena*
Din 12 Iunie n. 1909

Renta ung. de aur 470.................... 113 93
Renta de corone ung. 4% . . . . 93 15 
Impr. că; . ter. ung. în aur 37,%  • 83 05 
Inapt. căii. fer. ung. în argint 4% • 93 20 
Bonuri rurale croate-slavone . , 9435
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  202 25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin , 144.75 
Renta de hârtie austr. 42/1() . . .  96 40
Renta de argint austr. 42/10 . . .  96 25 
Renta de aur austr. 4% ♦ • * .117 45
Renta de eorâne austr. 4% . . .  96 25 
Bonuri rurale ungare 37,%  . . . 86.45
Lps.irl din 1860 ........................  161 25
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1780 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 751 —  
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 638.—
NapoleondorJ. . . . . . . .  t9.05
Mărci imperiale germane . . . 117.40
London vista . . . . . . .  240.17 72
Paris vista......................   95.30
Net o italiene. . ........................ 94 90

Cursul pieţsi B > .?.sov
Din 14 Iunie n. 1909

Bancnote rom. Cump. 18.94 V$nd. 19 02 
Argint român „ 18 70 „ 18 96
Liire turcesc! „ 21.40 „ 21 50
Scris. fono.Albine 5% 100.— * 101.—

Rtiblf» Rusesc! 2 51 2.53
Napoleondori. „ 19.04 „ 19. i 2

»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut in 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi «aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de eolonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loo 
de prefaţă“ ,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cole ie  note (musica „Roma
nei“ cu esplicărî) şi oosta numai .2 
cor. 50 bani (plus 5 bani »orto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

La prea înalta porunca a #  Maiest. Sale Apost. c. şi reg,

A  X X X I X .  L O T E R I E  ii Stat {.Jir.
pentru scopuri de binefaceri în Austria.

l iO t e r ia  a c e s t a  unică în Austria legal concesionată conţine 1 8 «3 9 8  
c â ş t i g u r i  în  im u l  g a t a  în suma totală de 5 1 3 * 0 0 0  C o r .

2 0 0 .0 0 0  c o r â n e  b a n i  g a t a .
Tragerea urtneză irevocabil în 17 Iunie 1909. Un tos costă 4 corone.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena I I I  Vordere Zollamts- 
strasse 7. Oolectaoţl de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

---------  -  d o s u r i l e  s e  t r i m i t  f r a n c o *  ____= j

D ire c ţ ia  e. r. a  lo terie i, i
(593.9—10). Secţia lo terie i de stat. I j

Ce ? . . . Tata a permis, sunt doară tllllliri de clg&rete

„ T  a c o T o I - ^ J E L t i K L i c o t i n . “ -

A tf iiţtnne! Veritabil numai în cutii de ţigare cu numele „JAC0BIu.
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XCruce seu stea dupla electro-magnetică

F a t 0 Z ) . t  ZTx. S©©© '7.fi u e crucea Iu Volta.Vindecă şi umorfeă Nu e mijloc secret.
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, ca 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a  
acest aparat vmdecă boa-

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şl dinţi, migrene, ne
ural gie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hătaie de Ini
mă, sgârciuri de inimă, asntă, au^ul greu, sgârciuri de stomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceali la mâni şi la pioióre, reumă, podagri, Isohias, udul in pat, influenţa, inaómnie, epilepsia,
Oirculaţia neregulată a sângelui şi mnltor altor bólé, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă prin. electricitate. — In cancelaria mea se află atestate íncurse din tóté păr- 
ţ le lumii, cari preţucsc a* mulţămire invenţiunea mea ş ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. 'Unde ori
ce încercare s'a constatat zâdarnicâ, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
co fu* de'cu aparatul „ Volta“, de óre-c< „Ciasul- Volta1* atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinátatoa crccei méla electro-magnetice o recomandă ÎndeosebiPreţul aparatului mare e 8 car Preţul aparatului mic e 6 cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie torte slabă.

Expediţie din centru şi Incul de réndare pentru ţărâ şi streinitate etc

Strada V A D Á S Z  34,MULLER ALBERT, Budapesta, w % 2 î strada Kálmán.
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Onorabilul comerciant ţine de a vinde 
muşteriilor săi „ Z A C H E R J L I N “  cerut de 
ei, care are efect incomparabil de bun, si nu 
un alt surogat.

D in  neferic ire mai existăsi alţi com erc ianţi!
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D e aceia a v e r td s â m  pe am icii veritab i

lului «Z a h e r lin “ 'de a băga bili O d e  SiMllflS»
să nu li se vănză sticle cu Zach e ilin  bm e 

unitate, ei să observe ca, numele ..Zaeherim * 

să fie pus pe ele.
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